

EL GRADUADOR

Periódico Político y de Noticias

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA PROVINCIA

NÚMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS

Anuncios y comunicados:

Se insertan a precios convencionales haciendo efectivo su importe adelantado. No se devuelven originales.

Publicaciones:

De toda obra que se remita a la redacción, se publicará un juicio crítico si se estima conveniente.

Días en que se publica este periódico: T. dos, excepto los siguientes a los festivos.

Precios de suscripción:

En Alicante, al mes. 1,50 ptas
En España, trimestre. 5
Fuera de España, id. 15

Puntos de suscripción:

En la Redacción y Administración de este periódico.

Reclamaciones y correspondencia, a su Director propietario,

D. Antonio Galdó López

Méndez-Núñez, 34, segundo piso.



LA VALENCIANA

FRANCISCO BERNABEU POVEDA

MAYOR, 34, ALICANTE

Gran rebaja de precios.—Últimas novedades

Variado y elegante surtido en adornos para trajes de señora.

Especialidad en género de punto inglés, para señoras, caballeros y niños.

Infinidad de artículos de sumo gusto y económicos.

Gran existencia en tiras bordadas a precios reducidos.

La Valenciana, 34, Mayor

Guixot y Comp.

ARMADORES

Servicio regular de vapores para Burdeos y Rouen



El vapor Luis Pizón saldrá directo para Barcelona todos los martes.

El vapor Raguhild saldrá de este puerto el 30 del corriente directamente para Ruan, admitiendo carga para Paris Bercey.

El vapor Villena saldrá de este puerto el 31 del corriente para Barcelona, admitiendo carga y pasajeros.

Para fletes y demás informes dirigirse a los señores Guixot y Compañía, San Fernando 19 y Esplanada, 30.

Ajena colaboración

EL "PORRAT" DE LA CANDELARIA Y LA "TORTA" DE SAN JUAN

Sevilla tiene su feria celebradísima; Valencia la suya, fastuosa y elegantísima, árbol nuevo que ha echado raíces profundas en la tierra del arroz y el maní. Alicante no tiene nada de esto. Lo que se llama su «feria de la Santa Faz», celebrada tradicionalmente a fines de Abril, en plena primavera—que allá es ya verano—no tiene carácter alguno; ni es mercado de importancia, como en Sevilla ó en Medina, ni fiesta brillante, señuelo de forasteros y delicia de la juventud alegre, amiga de toda diversión extraordinaria. Tiene ciertamente su importancia—porque todo es relativo, como decía D. Hermógenes—dentro de la vida monótona de la capital, y más bien que tiene podría decir que tuvo, puesto que de día en día va perdiendo importancia, y algún año ha dejado ya de celebrarse; pero, en fin, allá, cuando yo era un muchacho, estudiante de latín y de retórica, la feria todavía era para los alicantinos grata ocasión de solaz, sobre todo las tardes y las noches en que tocaba la música». Las uniformes barracas de madera, tendidas a lo largo del estrecho paseo de Méndez-Núñez, ó bien formando calle en la plaza de Alfonso XII, entre el

Ayuntamiento y los pórticos del antiguo Consulado, eran otras tantas tertulias, verdaderas trastiendas al aire libre, en que el abarigero valenciano, el platero de Murcia, el buhonero ambulante, el mercader de la ciudad, recibían a los amigos, y más charlaban que vendían. El centro elegante de la feria estaba en la «rifa de las señoras», punto de reunión de todas las mujeres hermosas y jóvenes, delicioso cebo de la Caridad, que hacía pasar, con mano suave y delicada, el dinero de todos al bolsillo del pobre. Más de una dama ilustre, habitadora de palacios, madre de familia, llena ya de preocupaciones y cuidados, en tierra extraña, recordará sin duda con amor aquellos días hermosos de juventud y de alegría sincera, pasados entre amigas de la infancia en la «rifa», ante cuyo mostrador desfilaba el pueblo entero, ansioso de admirar... y de sacar buen número, de paso.

Pero ya digo que la feria—reducida a tan cortos límites—es hoy casi una sombra. La verdadera feria alicantina, la que vive en la tradición del pueblo y todos los años se renueva con los mismos caracteres, es el «porrat», donde campean, en primer término, las tiendas de juguetes baratos, los puestos de turron y peladillas, y los montones de naranjas, limas, ponciles y castañas pilongas, junto a los capacitos llenos de garbanzos tostados, de avellanas, y de pasas.

El «porrat» más célebre y concurrido es el de la Candelaria, el día 2 de Febrero. Es un «porrat» lujoso, no por la instalación, sino por la concurrencia. Acude a él todo Alicante en traje de fiesta. Los ricos van en sus coches; los demás a pie, luciendo algo nuevo en la indumentaria, y todos juntos se codean en el polvoriento paseo de Campoamor (como allí llamamos al que oficialmente es del Duque de la Victoria) con las primeras máscaras, gente joven que anticipa el Carnaval para flirtear más libremente con las chicas, ó niños de pocos años á quienes la vanidad mal entendida, viste con lujosos disfraces, sometiendo al tormento del uniforme prematuro.

El «porrat» de la Candelaria es la verdadera fiesta de la primavera, que en Alicante se anticipa siempre, contradiciendo la reglamentación de los almanques. Las naranjas de rojizo dorado, enracimadas en tronco de verde obscuro y fresco, con hojas lustrosas y duras; la pálida lima, vetada de verde, chata y arrugada, perfumada de azahar; el poncil lustroso, de piel de oro pálido y molla blanca como la nieve; el león de puntiaguda cabeza y gran mole, dan a la modesta feria un ambiente campesino y un lujo de colores que la engrandecen y abrillantan. Nadie volverá de ella que no lleve en la mano blanco pañuelo repleto de «torraos» y racimos de aquellas frutas, que parecen reflejar en su piel los

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑO

Compañía de seguros reunidos

domicilio social: Madrid, calle de Olzaga, número 1 (paseo de Recoletos)

GARANTÍAS:

PESETAS

Capital social efectivo. 12.000.000
primas y reservas. 43.598.510
Total. 55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público. HABIENDO PAGADO POR SINIESTROS DESDE EL AÑO 1834, de su fundación, la suma de PESETAS 59 MILONES 159.694.43.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas MAS REDUCIDAS que cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maluenda, paseo de Méndez Núñez, número 46, Alicante, y don Juan Llorca, calle de San Fernando número 36, principal.

MIL PESETAS

al que presente cápsulas de Sándalo mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.



y juraba y maldecía asegurando que no volvería á emprender viaje alguno, ni permitiría que el pobre chico fuese la víctima de todos.

El patrón hallábase sobre cubierta observando la atmósfera que parecía presentar síntomas de borrasca.

—¡A las velas!—gritó de pronto.

Juan se encaramó como un gato sobre los palos, y llegó hasta el extremo superior del mesana: ató la parte de vela que le correspondía, y ya comenzaba la fragata á moverse con más frecuente balanceo. Silbaba el viento en las jarcias. La tripulación se ocupaba en la maniobra que en aquellos momentos mandaba el capitán con enérgico acento. Cada cual se dedicaba á su trabajo, cuidando mucho de guardar el equilibrio cuando el empuje de la ola era muy violento. El cielo hallábase cubierto; la serenidad faltaba á algunos de los marineros. El terror se reflejaba en el semblante de los más jóvenes, y había crecido de tal modo el movimiento, que era un peligro constante la caída al mar á uno de los terribles golpes de las olas que saltaban por encima de cubierta del uno al otro lado.

El viento era cada vez más impetuoso, el mugido de las olas más soberbio. Una de las veces, el capitán estuvo á pi que de caer al mar, y si se salvó, fué cogiéndose á una de las cuerdas. Uno de los marineros siguió á Juan á todas partes; era de los que más peligrosas maniobras le mandaban.

—Capitán—dijo aquel hombre—creo que deben soltarse las cuerdas de aquel palo para que no ofrezca resistencia al barco y nos haga dar la gran caída.

—Es verdad—respondió el capitán, que no creía posible la salvación.

—Convendría que este chico subiera y nos librase de ese poligro.

—Arriba, Juanillo—dijo el capitán con acento terrible.

El grumete vaciló un instante, conociendo la intención con que aquel hombre deseaba exponerle.

parear á la infeliz. Una tarde, al atardecer, había salido la vieja á comprar, y asomada Angela á la ventana, vió pasar á su tío: hizole señas para que se acercase, y el buen Pedro supo por los martirios á que se hallaba expuesta, y el peligro que corría.

—Me ha amenazado con matar á usted si salgó de esta casa, ó si manifiesto deseos de salir.

—¡Ah!... Déjalo, que ya verás cómo el señor cura se lo dice al señor juez y se toma una providencia...

—Por Dios...

—Ya lo verás.

Viendo Pedro al joven de que antes se ha hecho mención, que venía del trabajo, lo llamó y le dijo:

—¿No querías ver á esta pobre cautiva? Pues mírala... Mira los sufrimientos impresos en su semblante.

—Dispuesto estoy si ella quiere á librarla de ese monstruo; una palabra suya basta, la bendición de la iglesia la unirá á mí.

Angela se sonrojó: miró á su tío y sus ojos se llenaron de lágrimas.

Durante este diálogo, las sombras de la noche habían avanzado, y por la senda trazada por la espalda de aquella casa, adelantóse el bulto de una mujer. Habiéndolo visto Luis que este era el nombre del vecino de Angela, dijo con sigiloso acento.

—Mónica viene.

Mónica pasó por el lado de Pedro y de Luis como aparentando no haberlos visto ni conocido. Dió la vuelta alrededor de la casa y abrió la puerta entrando desesperadamente.

Angela cerró la ventana, se retiró, y aún no había acabado de cerrar, sintió que una mano le agarraba por los cabellos y la hacía caer arrastrándola corto trecho.

—¡Madre mía!—gritó la infeliz.

—¡Silencio... desagrada, silencio!... Ya te ataremos corto cuando venga el Sr. Roberto.

rayos del sol de Levante, siempre esplendoroso en un cielo siempre azul.

El refrán dice:

Si la Candelaria plora
El hiver está fora;
Y si no plora,
Ni dins ni fora.

Mas para el alicantino, llora ó no llora la Candelaria, la primavera ha llegado ya, y sus heraldos son las naranjas, limones y póncales, y su fiesta es el «porrat» de Campoamor.

La otra gran fiesta—la del verano—es la velada de San Juan, noche de bullicio, de hogueras, de cohetes, de luces de bengala que iluminan fantásticamente el puerto, reflejando en el agua dormida líneas de fuego de mil colores. El alicantino de pura raza no perdona en esa noche la tradicional «coca» rellena de atún, de merluza, de pimienta y tomate. Reúnen las familias y los amigos como en día de Pascua para celebrar la consabida cena al aire libre, en el seco y polvoriento campo de los alrededores, en la playa de arena y algas, en el muelle, entre pilas de madera sueca, de barras de plomo y de rails, ó en el banquillo que rodea las farolas de la bocana. Suenan las bocinas, las guitarras y las canciones. De los barcos responden con músicas análogas y desusada agitación; lucen aquí y allá las llamaradas de las fogatas, que á cada momento se apagan para reaparecer en otro punto, burlando la vigilancia de la policía; llenase la ciudad de humo, de olor á estera quemada y á pólvora, de rumores de fiesta y alegría, y el alma de todo un pueblo repite inconscientemente ritos simbólicos de otros tiempos con todo el entusiasmo que las colectividades ponen en lo que arranca de lo más primitivo de la historia de sus costumbres, supervivencias que, como al hulla el ca-

lor del sol, llevan almacenado el calor de la vida de mil y mil generaciones.

Al lado de estas fiestas, que brotan de lo más íntimo del espíritu popular, poco valen las otras, fiestas nuevas, de ayer, de origen erudito. El alicantino no las siente y por eso no las presta el entusiasmo que necesitan para ser obra de arte elevada y poética. Las fiestas oficiales de Agosto tienen á su favor las hermosas veladas del paseo de los Mártires, cuya cuadruple fila de palmeras hace pensar en Elche cuando luce el sol, y de noche, cuando la alumbran arcos de gas bajo labóveda graciosa de las datileras, parece grandioso templo de triple nave que se pierde en el horizonte; pero les falta aquel «sabor de la tierra» que desde luego se nota en el «porrat» de la Candelaria y en la velada de San Juan, y que basta para dar á las cosas más vulgares y humildes el carácter y la vida que las hace grandes y bellas.

RAFAEL ALTAMIRA.

NUESTROS TEMORES

Parece que de un momento á otro va á publicar la *Gaceta* el proyecto de reformas para la isla de Cuba, en cuya eficacia fia el gobierno para obtener la pacificación de la gran Antilla. Confesamos que nos llega la camisa al cuerpo. Pueden suceder dos cosas: ó que el gobierno, procediendo de buena fe, pero con su habitual torpeza, conceda menos de lo que exige la verdadera autonomía de Cuba, ó que, perseverando en el sistema de mixtificaciones, que en la Península ha hecho del sufragio y de las leyes orgánicas municipal y provincial farsas indignas, otorgue lo que exigen las circunstancias, á reserva de adular el nuevo regimen. En uno y en otro caso, creemos segura é inevitable la pérdida de Cuba para un porvenir no muy lejano.

No examinamos la hipótesis de que

el gobierno entre sinceramente en el camino de la autonomía, dispuesto á darla y á garantizarla, porque no creemos en ella. El olmo no puede dar peras. O da menos de lo que debe dar con intención de escamotear la dádiva, como aquí se ha escamoteado el sistema representativo.

Si da menos de lo que debe, el resto servirá de bandera al separatismo cubano, no castigado, y que quedará vivo y coleando como después del convenio del Zanjón. Si da lo que debe, sin perjuicio de hacer ilusorio el nuevo regimen, el desengaño dará al separatismo, no un pretexto, sino el más terrible y decisivo de los argumentos. En ambos casos, la guerra á plazo próximo es inevitable, y España no está para enviar todos los días doscientos mil hombres á Cuba.

¿Cuál es el remedio? Lo hemos dicho cien veces. Cánovas no tiene autoridad ni aptitud para llevar á Cuba un regimen de libertad y de progreso. Para realizar una política democrática se necesita un gobierno democrático. Esto parece de sentido común. Por consiguiente, la caída del Sr. Cánovas y de todo lo que él representa y significa es la primera condición para el éxito de la acción política en las Antillas.

Es preciso de todo punto arrojar sobre los cubanos la responsabilidad entera del gobierno de sus peculiares intereses. Si la autonomía les produce bienes, suya será la gloria; si les produce males, suya será la responsabilidad. De todas suertes, hay que evitar á todo trance que se grite ¡muera España! porque los empleados roben ó el azúcar no se venda, ó el tabaco se desprecie, ó los cambios suban, ó las contribuciones se recarguen. Si Cuba nombra sus empleados locales y decreta su regimen económico y tributario, suya será la responsabilidad de lo que hoy pesa sobre las espaldas de la metrópoli, y ya no podrá gritarse ¡muera España! No podrá darse este grito parricida cuando España limite su función metropolitana á la garantía de la Constitución cubana y á la representación y defensa de la personalidad de la colonia ante el mundo.

Y si constituye una necesidad para España el abandono de las tremendas responsabilidades que hasta hoy han pesado sobre ella, no es menor la que consiste en mantener honrada y dig-

namente lo que hoy da, restableciendo el imperio absoluto de la legalidad, de la que debe ser garantía suprema, y dando ejemplos (muy indispensables) de alta moralidad.

Todo eso no puede dario jamás el Sr. Cánovas del Castillo.

Política local y regional

Tocan á arrebato

Cuando había necesidad de jurar en falso, para que los empleados liberales desapareciesen del Ayuntamiento, la actividad era pasmosa; no se miraba en recorrer kilómetro más ó menos de terreno.

Cuando se necesitaba colocar á los amigos, las acusaciones más terribles se enviaban á los centros oficiales; no se paraba en mentira más ó menos.

Y á este tenor, todo, con tal de llegar al fin propuesto.

Aquellos que imprimían tales muestras de actividad, tenían cortesanías que imponían multas á los conservadores que no eran de ellos y les hacían abonar cinco duros por estar sentados en el portal de sus casas.

Arrasaron todo lo que encontraron á su paso, y la gente creyó, que tras esto, vendrían grandes mejoras para Alicante, y efectivamente, han venido tres escuelas, dos de ellas empotradas en la pared, y una alcantarilla para dar nueva vida á las 4.000 pesetas anuales que se han de sacar del terreno de la pintoresca, sana, ancha, clara, higiénica calle que nuestros padres denominaron del Lobo.

Y así vamos, y así iremos; quedando, por último, plenamente convencidos de que todo cuanto se diga acerca de la adulteración de los comestibles destinados á la venta pública, es letra muerta para nuestras celosas autoridades locales, con todo y ser el asunto de excepcional importancia.

Pueden los que trafican á costa de la salud del prójimo aumentar á su antojo el precio de los artículos que al público expenden y pueden también impunemente emplear par la elaboración ó preparación de ellos cuantas sustancias les venga en gana por nocivas que sean, en la seguridad de que no han de hallar ni siquiera el más ligero correctivo á tan escandalosa infracción de todas las leyes divinas y humanas.

Toda la vida de Alicante está hoy muy reconcentrada en la calle del Lobo, la plaza de las Monjas y la pared de la iglesia.

Y ahora, por caridad nada más, por conciencia, dejen á los vendedores de verduras y pescado más ó menos fresco, y carne pasada, y vaya la comisión de Abastos á esos almacenes gordos, tiendas de vinos, y encontrarán aceite adulterado, que da dolores de vientre, tantos como están dando los conservadores al país, y todo género de comestibles en la misma forma.

A los gordos hay que buscar, á esos, á esos.

Mal cáriz

Nuevos datos que se nos suministraron ayer, nos permiten asegurar que el estado de la clase pobre en la Marina, es desastroso, y en particular en Jávea, casi sin Ayuntamiento, sin pósitos y con un hospital para curar las tercianas que allí se agarren.

Es preciso adoptar precauciones, que la cosa va poniéndose oscura y fea.

Ja, ja... que risa me dá

Todo va bien. Nadie se mete con nadie. Al que le dan un palo se aguanta. Los concejales de oposición, que ni amarraos iban al Ayuntamiento, han vuelto de su acuerdo.

Presupuestos municipales los habrá sino por la Pascua por la Navidad.

A esta comisión, ni la Guardia civil encuentra á un concejal para que concurre, que ese el deber de los que el pueblo eligió para que administrara sus intereses.

Ni por estas, ni por otras, ni por ningunas razones, que ir nadie á hacer compañía á los convertidores.

H y calma política. No sabemos, si esta indiferencia y esta calma tendrá algo de los versos de D. Quijote de Madrid, recientemente estrenada:

«en el cielo y en el alma
anuncia á veces la calma
horrorosa tempestad.»

¡Quiera Dios que á esta calma de que venimos disfrutando estos días, en lo que á la política se refiere, no suceda lo que se anuncia en aquel dicho sentencioso!

La vieja la levantó del suelo y emprendió con ella á pellizcos hasta ponerla los brazos que daban compasión.

—¿Pero qué he hecho yo?...

—Ya verás lo que es querer á ese chico... y hablar con el pillo de tu tío...

—No le ofenda usted.

—¿Que no le ofenda? ¡Deslenguada! á la cocina, á lavar... y cuidado con que chistes.

Escenas como esta eran las que se sucedían en aquella casa con harta frecuencia.

Cuando vino Roberto y Mónica le refirió cuanto había ocurrido, quedó satisfecho porque ella no le había dicho nada de haberla castigado, sino de los sanos consejos con que la trataba de conducir por buen camino y por la senda más segura.

Angela se había convencido de que Luis la amaba con el mismo frenesí que ella á él. Así que Roberto se enteró de aquellos amores, trató de hacer salir del pueblo á Luis, para lo cual y sabiendo que su padre estaba en un pueblo de la Mancha, combinó un plan de los suyos. Fué á Bilbao, buscó á uno de los cómplices que le servían para los casos análogos y le dió un encargo secreto. A los pocos días el hombre llegaba al caserío con la noticia de que el padre de Luis moribundo le llamaba. No tuvo más remedio el joven que salir con el pesar de no haber podido dar el adiós á Angela.

Mónica hizo saber á ésta que el viaje de Luis había sido un pretexto para marcharse al pueblo en donde le esperaba una muchacha con el objeto de contraer matrimonio.

Angela, que creía en todo lo que padiera ser una desgracia para ella, se persuadió de que era cierto, y padeció terriblemente.

Roberto veía que no lograba ni un destello de cariño en Angela, y tomó el partido de martirizarla, y habiéndose apercebido de que los tribunales iban á comenzar sus diligencias para que la justicia cayese sobre un delincuente, pasó por su imaginación el fantasma del crimen y la tentativa de la fuga.

A las pocas nechas, las llamas y las nubes de humo, los gritos desesperados de Pedro y los ladridos de «Alerta», despertaron á los moradores del caserío.

Estaba ardiendo la casa del desgraciado hermano de Fernando. Uno de los hombres que habían acudido á socorrerle, dejó caer una de las maderas del techo, al parecer intencionalmente sobre el pobre anciano que exánime, cayó herido de muerte. Cuando después narraba el suceso, los aldeanos decían unos: ¡con qué caridad fué el señor Roberto á socorrer á Pedro aun siendo su enemigo!

—¡Caridad! y dicen que le dejó caer el madero por ver si lo mataba—replicó otro.

—Eso no puede ser—exclamó el que primero había hablado. Y siguieron el diálogo poniendo en duda los sentimientos caritativos de que hacía alarde Roberto.

Pedro estuvo á la muerte. Angela quiso ir á verle; por la fuerza intentó lograr su objeto. Desasosose de las manos de Roberto que la detenía, pero volvió éste á oponerse hasta el punto de colocar la mano en la garganta de la joven cuyos gritos fueron ahogados por aquel dogal terrible.

Nadie se atrevió á acudir á socorro de Angela, porque Roberto era temido por todos.

Así pasaban los días en la aldea.

Veamos como seguía el rumbo la embarcación que había salido del puerto de Bilbao.

Los doce primeros días fueron apacibles y serenos, soplaban la brisa, las velas hinchadas impulsaban á la fragata que cortaba las olas con majestuoso movimiento.

La tripulación había recibido el encargo de tratar con toda dureza al pobre Juanito que era el criado de todos. Un marinero, Lorenzo, hombre de edad avanzada y que había pasado toda su vida entre el cielo y el mar, miraba con especial interés á Juan, porque su edad, sus simpáticas facciones y los antecedentes de su desgracia habían conmovido su corazón.

Oponiase con frecuencia á que se tratara mal al huérfano,

Diario de Alicante

EL CALENDARIO



Correo

Para la línea de Madrid, se recoge la correspondencia, en los buzones hasta las dos de la tarde y ocho de la noche.—En la central, hasta las tres de la tarde y nueve noche.

Para la de Murcia, hasta las cuatro de la tarde en la central.

Ferrocarril

Línea de Madrid: *Tren corto* (hasta Venta la Encina), salida, 6'10 mañana; regreso 10'30 noche.—*Mixto*, salida, 9'30 noche; regreso, 5'30 mañana.—*Correo*, salida, 3'20 tarde; regreso, 10'20 mañana.

Línea de Murcia: *Mixto*, salida, 6'15 mañana; regreso, 9'54 mañana *Correo*, salida, 4'15 tarde; regreso, 7'28 noche.

La guardia para hoy, está á cargo de D. Francisco Benítez.

Porque, no cabe duda, la política está perfectamente en calma, si bien ésta sólo en la superficie se conoce. En Alicantino lo pasamos bien; aplaudiendo *Los Inocentes* y riéndonos como los palatos. Se entra por todo.

Epoca de bajo imperio

La vida de la política conservadora en esta provincia, está reconcentrada en el cerebro de cuatro ó seis personas.

Lo demás escuela de amén, sumisos y obediencia á la voz del amo, y si alguno pone mala cara, se le amenaza con quitarle el mendrugo que recogieron al venir el monstruo de la edad presente.

Alguno que otro, lo más que hace es mostrarse retraído ó indiferente, mientras la procesión va por dentro, sin valor para hablar ni de las tres escuelas de la calle del Lobo, ni se le queda la lengua pegada al paladar. Y la corte es el reflejo de provincias.

Cánovas lo absorbe, lo llena todo, gracias á la poca talla y á la manse dumbre de cuantos le rodean.

Salvo Azcárraga, que tiene su personalidad y sus méritos, ¿qué son los demás ministros?

Cánovas hace los empréstitos y trata con los capitalistas sin que Navarro Reverter diga esta boca es mía; Cánovas sostiene relaciones directas con las colonias, sin que Castellano toque pito ni flauta; Cánovas trata con los Estados Unidos á espaldas de Tyronel; Cánovas tiene anulados á los demás ministros.

Del poco caso que hace de sus compañeros, del desprecio con que los trata ahora se ha visto una prueba.

El duque de Tetuán y Mr. Taylor han tenido una furiosa agarrada, por ignorar aquél los tratos que D. Antonio, sin darle cuenta, había entablado con el embajador de los Estados Unidos.

Se encuentran estos ministros actuales sin más representación que la que pudiera tener un maniquí de sastre.

Nada, época de bajo imperio. Arriba y abajo.

Los federales

Los federales de esta capital que siguen las inspiraciones del Sr. Pi y Margall, se proponen conmemorar la fecha del 11 de Febrero el XXVII aniversario de la proclamación de la República, con la celebración de un banquete.

Al efecto; en la última reunión que tuvo lugar en el Club Federal, se acordó el nombramiento de una comisión compuesta de los señores D. Antonio Jornet Bernabeu, D. Juan Bautista Such y Such y D. José Pujalte García para llevar á efecto dicho pensamiento.

La *Federación*, su órgano en la prensa, conmemorará á el 11 de Febrero con la publicación de un extraordinario, lujosamente impreso y que contendrá trabajos de las primeras personalidades del partido federal.

Patriótico acuerdo

Los concejales republicanos, han resuelto volver á las sesiones del Ayuntamiento.

Este acuerdo ha sido muy bien acogido por la opinión pública, y de ellos nos alegramos en extremo.

Ecos políticos

Se ha discutido mucho sobre quién será el general que deba plantear las reformas.

Sobre esto, el pensamiento del Sr. Cánovas está sintetizado en las siguientes palabras:

«Lo que se me ocurre hasta ahora es que, probablemente, quien tendrá mayor prestigio para iniciar la implantación de las reformas será el que haya dominado la insurrección. Mas como para la completa implantación del nuevo regimen se necesitará bastante tiempo, pudiera ocurrir que en el desarrollo sucesivo de la futura organización de la isla conviniese que fuera sustituido por otro el gobernador general que comenzara el planteamiento de dichas reformas.»

En estas palabras se revela que el Sr. Cánovas piensa que el gene-

ral Weyler, usando una frace vulgar, no hará los huesos duros en Cuba. Y si á esto se añade que el ministro de la Guerra no oculta su opinión de que el general Martínez Campos haría, en las circunstancias que se aproximen, un excelente gobernador general de Cuba, se puede tener por planteado el problema y por conocida la solución más probable.

Carta de Madrid

30 de Enero de 1897.

Señor Director de EL GRADUADOR.

Muy señor mío: La esposa del Sr. Sagasta se encuentra moribunda á consecuencia de una hemorragia cerebral y se la ha sacramentado. Asisten á doña Algela Vidal de Sagasta los doctores Escolar y Euzquez.

El jefe del partido liberal está afligidísimo y sólo le acompañan individuos de su familia.

Las listas puestas en casa del Sr. Sagasta se llenan de firmas de personas pertenecientes á todas las clases sociales.

A última hora se ha iniciado una pequeña mejoría.

El Sr. Pidal ha celebrado una larga conferencia con Martínez Campos en casa de éste.

Martínez Campos ha dicho que existe una divergencia entre el señor Cánovas y los ministros de la Guerra y Ultramar.

Estos opinan que debe ir á Cuba ea sustitución de Weyler el general Martínez Campos.

Cánovas dice que debe ir un general no gastado, de tendencias liberales, inclinándose de parte de López Dominguez.

A pesar de las rectificaciones ministeriales se asegura que, efectivamente, existe gran disparidad entre el duque de Tetuán y el ministro yankee Mr. Taylor.

Suyo afectísimo, *El Corresponsal.*

Noticias de todas partes

Enlace

Anteayer mañana se unieron en indisoluble lazo la distinguida señora doña Vicenta Clavinquel, con D. Elías Guimbeau.

Deseamos toda suerte de felicidades en su nuevo estado á los felices cónyuges.

Desengaño

Un desengaño cualquiera desilusiona profundamente.

Ni más ni menos fué lo que me pasó al consultar á hábiles médicos y al arriesgar la aplicación de sus prescripciones con el fin de librarme de una tos tenaz, que por tanto tiempo me abatió.

Llegado al desanimo y al descreimiento, resolví aceptar á indicación de una respetable señora hacer uso de las píldoras expectorantes del doctor Heintzelmann.

Confieso que este medicamento fué para mí una verdadera maravilla; pues en poco tiempo me encontré completamente curado.

Hoy insensiblemente lo recomiendo sin cesar á niños y adultos, convencido que es un gran remedio las píldoras expectorantes del doctor Heintzelmann.—*Joaquín L. Pereira.*—Profesor y tenedor de libros.

Precio del frasco, 3'90 pesetas.—Agente en Alicante, D. Vicente Benet, Mayor, 4.

Enferma

Se encuentra enferma gravemente hasta el extremo de abrigarse temores de un funesto desenlace, la virtuosa señora doña Juana Lledó de Viravens. Son innumerables los amigos tanto políticos como particulares del Sr. Viravens, que visitan con frecuencia su morada al tener conocimiento de tan sensible nueva.

Deseamos de todo corazón, el restablecimiento de la distinguida enferma.

Fallecimiento

Ha fallecido en el pueblo de Sax, víctima de rápida enfermedad, el res-

petable médico cirujano, hijo de esta capital, D. Juan Bautista Chápuli.

Esta inesperada muerte, ha causado tristísima impresión en Alicante, donde contaba con buenos amigos, dado el bondadoso y excelente carácter del finado.

Acompañamos á su distinguida familia, en el dolor que la embarga en estos momentos.

¡Descanse en paz el que fué modelo de hijos, de esposos y de padres!

Caja de Ahorros

Las operaciones verificadas en la Caja Especial de Ahorros de Alicante, desde el 25 de Enero al 30 del mismo, son las siguientes:

- 839 empeños de alhajas, ropa y efectos, importando 11.754 pesetas.
- 578 desempeños id., id. 9.418
- 51 imposiciones id., id. 10.032'50
- 26 reintegros id., id. 11.353'47.

De flaca que era me volví gruesa y con buena salud

Muy débil y sin color alguno, con la tez amarilla y sufriendo de flores blancas, orrimento, me moría día á día, sin encontrar un sólo remedio que me curara; hasta el feiz día que tomé las píldoras ferruginosas del doctor Heintzelmann. Con el uso de estas píldoras empecé á tener mucho apetito, alegría y ganas de divertirme, lo que durante ocho meses nunca había tenido. Muy contenta continué usando las píldoras ferruginosas del doctor Heintzelmann por espacio de un mes y medio hasta que no necesité más por estar radicalmente curada.

Hoy tengo muy buen color, alegría y buena disposición para los que hácere, y de flaca que era me volví gruesa.

Day este certificado para que lo publique en honor de sus píldoras.

S. S. *Josefina Keller*, esposa del señor Carlos Keller, retratista.

Precio del frasco, 3'90 pesetas.—Agente en Alicante, D. Vicente Benet, Mayor, 4.

Los que quieren convencerse de los buenos resultados que se obtienen con el «Estómago Artificial» pidan folletos que se dan gratis en la farmacia de Rodríguez, Mayor 23, y verán infinidad de cartas de enfermos agradecidos.

A los médicos

Por el ministerio de la Gobernación se ha dado una real orden resolviendo las consultas hechas respecto á la compatibilidad del cargo de médico de las comisiones mixtas de reclutamiento, recientemente creadas, con el de diputado provincial y otros.

La parte dispositiva es la siguiente: «1.º Que los diputados provinciales están incapacitados en sus provincias respectivas para ser nombrados médicos de las comisiones mixtas de reclutamiento.

2.º Que los médicos titulares de los Ayuntamientos pueden obtener nombramiento para las comisiones mixtas; pero absteniéndose de intervenir ante éstas en los reconocimientos de los mozos alistados en el Municipio, en que prestan sus servicios.

3.º Que los demás médicos que desempeñen funciones retribuidas por el Estado, la provincia ó el Municipio no tienen incapacitación ni incompatibilidad alguna para obtener y desempeñar el cargo de médicos de las comisiones mixtas.»

Nueva medalla

Al distinguido farmacéutico de Barcelona doctor Pizá, le ha sido concedida una de oro en la Exposición internacional de Suez por sus productos «cápsulas de Sándalo» y «Alicante de almendras dulces».

Sección de espectáculos

Teatro Principal

Esta tarde tendrá lugar la representación de las magníficas zarzuelas «La marcha de Cádiz», «Los africanistas» y «Los moceletes».

Por la noche se prepara la segunda representación de la grandiosa ópera española en tres actos, arreglada sobre el drama del mismo título de D. José Felix y Codina, letra y música del eminente maestro, D. Tomás Bretón, titulada: «La Dolores».

Entrada general, 50 céntimos.

Sección recreativa



MODAS

Modelos exclusivos para nuestras lectoras de los grandes almacenes de «El Siglo»



Disfraz de olonw

Sobre un cuerpo entallado y escotado, de raso blanco, con canelones que parten del talle y acaban en el escote, va una torera de terciopelo rosa, con grandes solapas también de raso blanco y botones de oro. Corbata con un gran lazo de gasa seda y mangas cortas, formando un pequeño bollo sujeto con una lazada. La falda es blanca, bordada en oro y con figuras de terciopelo aplicado. Son de seda roja las medias y los zapatos negros, de bebé, con lazo blanco.



Disfraz de rábano

Forman el cuerpo caprichosos bollos en forma de rábanos, resultando un bonito escote; sujetan este cuerpo por encima de los hombros hojas de seda verde. La diadema formanla también pequeños bollos figurando rábanos. La falda de gasa-seda, color rosa, va plegada acordeción, y sobre ella, sujetas por un cinturón de raso blanco, anchas hojas de seda verde. Los zapatos también de seda verde.



Disfraz de Jokey

Cuerpo blusa de seda, con rayas color naranja y negro, con lazos de cinta color oro viejo en los hombros y

sujeto al talle por un cinturón de oro. La falda de pañuelo amazona, color beige, va forrada de seda y recogida por una herradura de oro y brillantes. Gorra jockey, de seda y terciopelo, de colores iguales á la blusa, con un bonito plumero.

NUESTRAS TIPLES



Concepción Cubas

Señor Director: Deseando que puedan conocerlas todos los lectores de su periódico, sustitiremos en lo sucesivo el último cliché de modas por un retrato de una de las artistas más el boga.

Anuncios y reclamos

D. Vicente Gadea Más, director del Sindicato de riegos de la huerta de Alicante.

Hace saber: Que, con arreglo á lo preceptuado en el artículo 48 del reglamento de este Sindicato, se convoca á junta general ordinaria de regantes para el día 15 de los corrientes á las diez de su mañana en el salón de sesiones de esta dirección, calle de Alfonso el sabio.

Alicante 1.º Febrero de 1897.—*Vicente Gadea.*

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Madrid 1.º (2 t.)

Varias noticias

La esposa de Sagasta ha tenido alguna mejoría.

Su casa está invadida de personajes de todos los partidos.

Sagasta se muestra muy afectado.

Continúa la gravedad de la enferma.

Telegrafían de Granada que aumenta la miseria en Alhama.

Multitud de obreros sin trabajo, piden pan; se teme desórdenes.

Telegrafían de Barcelona que el general Blanco, al partir para Madrid, fué despedido en la estación por las autoridades.

Se dieron vivas al rey y á la reina.

Telegrama del Casino

Madrid 1.º (3'29 n.)

Campos y Blanco almorzaron juntos. Último importante conferencia Azcárraga.

Oficial Habana Weyler avanza Villas en busca Gómez sin encontrar partidas.

Columna Soria batió partida en las Villas, causándoles 14 muertos.

Habana particular dice voladura tren militar en Pinar; maquinista fogonero y 13 soldados muertos.

Esposa de Sagasta y duquesa Montpensier, acentúase gravedad.

Bolsa

Cotización, 65'30.—Cambios París, 24'55.

ALICANTE - 1897: IMPRENTA DE LA VIUDA DE R. JORDÁ A CARGO DE JOSÉ COMA

HIERRO QUEVENNE Único aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS, para curar ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, PERDIDAS. Exigir el VERDADERO QUEVENNE, 14, r. Beaux-Arts, PARIS.

Ninguna **ANEMIA**
resalta a la
HEMOGLOBINA
de V. DESCHIENS
VINO * ELIXIR * JARABE * GRAGEAS
y HEMOGLOBINA GRANULADA

De venta en la farmacia de D. Vicente Sorribes, calle de Riego, número 20.

Jarabe de Digital de LABELONYE
Empleado con el mejor éxito contra las diversas Afecciones del Corazon, Hidropesias, Bronquitis, Tosas nerviosas, Asma.
Grageas al Lac atode Hierro de GELIS & CONTE
Aprobadas por la Academia de Medicina
El mas eficaz de los Ferruginosos contra la Anemia, Empobrecimiento de la Sangre, Clorosis, Debilidad, etc
Ergotina y Grageas de ERGOTINA BONJEAN
Medalla de Oro de la Sociedad de Farmacia de Paris
HEMOSTATICO EL MAS PODEROSO que se conoce, en pos de la inyeccion Iperdural.
Las Grageas hacen más facil el labor del parto y detienen las perdidas.
Deposito General: LABELONYE y Cia, Calle de Abbeville, 89, Paris y en todas las farmacias.

Las Píldoras que conocen las **PILDORAS DEHAUT** DE PARIS
Se situbsen en purgarse, cuando lo necesitan. No tomen el asce ni el causanio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, esto no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, segun sus ocupaciones. Como el causanio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentacion, uno se decide fácilmente a volver a empezar cuantas veces sea necesario.

COMPANIA COLONIAL
CHOCOLATES Y CAFÉS
LA CASA QUE PAGA MAYOR CONTRIBUCION INDUSTRIAL EN EL RAMO Y FABRICA
9.000 KILOS DE CHOCOLATE AL DIA
3 medallas de oro y altas recompensas industriales
Depósito general: Calle Mayor, 18 y 20
MADRID

Café nervino medicinal
Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epistaxis y demás nerviosos. Los males del estomago, del higado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, a 3 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo a todas partes.
Doctor Morales, Carretas, 39.—Madrid
En Alicante: Farmacia de D. José Soler.

PEDRODOMEQ
COSECHERO
ALMACENISTA
y Extractor de Vinos,
JEREZ DE LA FRONTERA.
CASA FUNDADA EN 1730
autorizada para el uso
de las armas reales por R. O. de
18 de Octubre de 1824.
DESFILADOR
de aguardiente puro de vino
estilo
COGNAC FINE CHAMPAGNE
Marcas, una, dos y tres Cepas Extra
PEDID COGNAC DOMEQ
en todos los Cafés, Casinos, Circulos, Fondas, Hoteles
y Restaurants
Representante en Alicante, D. Rafael Sánchez Soler,
Gravina, 6.

ENCUADERNACIONES
DE LUJO Y ECONOMICAS
LIBROS RAYADOS
CARPETAS—SOBRES
EL GRADUADOR
IMPRENTA DE
Periódicos diarios
REVISTAS
CARJETAS
B. L. M.
CIRCULARES
MENÚS
FACTURAS
Y TODA CLASE
DE
trabajos tipográficos
Progreso, 6 y Mayor 52.—Alicante

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS
al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888 y Gran Concurso de Ercin de 1895. Diez y ocho años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.
NO FIARSE DE IMITACIONES PEDID

En la Administración
de este periódico se admiten esquelas de defunción, hasta las seis de la mañana.

Léanse Telegramas de "El Graduador,"